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Постановка проблеми. Дослідження питання впливу об’єднань професійного само-
врядування нотаріусів на етичні аспекти їх діяльності та формування професійної етики 
нотаріуса в умовах співпраці в межах таких інститутів самоврядування нотаріусів як – 
Нотаріальна палата України та Українська нотаріальна палата. Необхідность дотримання 
морально-етичних норм, а також професійно-етичних правил поведінки під час виконання 
нотаріусом професійних обов’язків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Етика нотаріальної діяльності дослід-
жувалась в статтях І.В. Левченко, В.В. Клемпарської «Етика нотаріальної діяльності», 
В.  Желіховської «Етика нотаріуса у сфері професійної діяльності», Романа Падалки та ін. 
Але слід зазначити, що у вітчизняній юридичній теорії та практиці питання професійної 
етики нотаріуса знаходиться поки ще на етапі становлення.

Мета статті. З урахуванням актуальності теми та стану її дослідження, можна зазна-
чити мету статті, як проведення аналізу сутності поняття етики професійної діяльності но-
таріуса, зокрема в межах діяльності інститутів професійного самоврядування нотаріусів.

Виклад основного матеріалу. Питання професійної етики займає значне місце в ді-
яльності нотаріусів, оскільки до них висуваються високі вимоги, як до спеціаліста, як до 
особистості з точки зору особистісних якостей, а також поведінки в поза робочий час. 
Такий підхід є характерним для всіх юридичних професій, представники яких виконують 
публічно-правові функції незалежно від того, чи є вони посадовими особами чи відносять-
ся до осіб так званих ліберальних професій [1, с. 195].

Професійна етика якою нотаріус керується у відносинах з державними органами, фі-
зичними та юридичними особами, іншими нотаріусами впливає на рівень довіри суспіль-
ства та громадян до нотаріусів, її дотримання зумовлює підвищення авторитету нотаріату 
та репутації нотаріусів України.

На фоні загального характеру, моральної регуляції має місце в суспільстві наявність 
особливої професійної моралі, яка відображує специфіку того чи іншого виду соціальної 
діяльності людей [2, с. 258]. Професійна мораль – це результат історично-професійного 
розподілу праці, який відображував об’єктивні процеси розвитку суспільства. Слід зазна-
чити, що професійна мораль складається перш за все в таких видах діяльності, об’єктом 
яких виступає людина. Це пояснюється тим, що робота з людьми має свої неповторні ситу-
ації, труднощі, протиріччя, які потрібно вирішувати та уникати в процесі спілкування, які 
не можна раз і назавжди окреслити якоюсь універсальною юридичною нормою [3, с. 112].

Професійну етику можливо розглядати як сукупність правил поведінки визначеної 
соціальної групи, яка забезпечує моральний характер взаємовідносин, з професійною ді-
яльністю. Нотаріус, реалізуючи правову і моральну вимогу справедливості, спирається на 
закон. В нотаріальній діяльності загальноприйнятим є принцип законності. Професійна 
етика нотаріуса являє собою взаємозв’язок і взаємообумовленість правових та моральних 
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принципів, норм, правового і морального пізнання. Етичні норми в професії нотаріуса 
складаються по мірі розвитку інституту нотаріату та отримали своє завершення оформлен-
ням в спеціальних актах, які приймаються самим нотаріальним суспільством.

Перші принципи і формальні правила нотаріальної дисципліни знаходять своє відо-
браження в правилах, встановлених римськими і візантійськими імператорами, особливо 
Юстиніаном у V ст. нашої ери. У канадській провінції Квебек усі професійні правила ді-
яльності нотаріусів стали предметом їх регулювання в Кодексі професійної етики Палати 
нотаріусів Квебеку, який набрав чинності 1 лютого 1971 р., а 10 вересня 1976 р., після 
прийняття Кодексу професій, був замінений на Деонтологічний кодекс нотаріусів. В основі 
сучасних принципів нотаріальної етики є Європейський кодекс нотаріальної етики (Code 
Europien de Diontologie Notariale), який набрав сили в 1995 році, покликаний об’єднати в 
одне ціле правила нотаріальної етики з потребами суспільного обігу в умовах становлення 
Європи в рамках Євросоюзу. Він був прийнятий 3-4 лютого 1995  р. Асамблеєю нотаріусів 
в Неаполі. З-поміж багатьох актуальних аспектів діяльності нотаріату важливими є питан-
ня деонтології. Вони неодноразово ставали предметом розгляду, але, як сфера відносин, що 
регулюються деонтологією, не були предметом детального вивчення в Україні. Нотаріат 
України готовий до розгляду деонтологічних проблем, бо розуміє важливість їх вивчен-
ня, щоб запобігти виникненню в нотаріальній діяльності ситуацій, які могли б похитнути 
авторитет нотаріуса в суспільстві як незалежного радника, щоб моральні канони стали 
обов’язковими нормами поведінки кожного нотаріуса. Тому 17 листопада 2007 року рішен-
ням Конференції Української нотаріальної палати було прийнято та затверджено Кодекс 
професійної етики нотаріусів України. В основу Кодексу було покладено Етичний кодекс 
нотаріусів Європи та заповіді Міжнародного союзу нотаріату.

Наступним кроком були затверджені 04 жовтня 2013 року Наказом № 2104/5 
Міністерства юстиції України Правила професійної етики нотаріусів України, які визнача-
ють загальні стандарти професійної етики нотаріуса України, морально-етичні принципи 
нотаріуса при здійсненні нотаріальної діяльності та професійно-етичні правила поведінки 
у відносинах з колегами [4].

Зауважимо, що правовою підставою діяльності нотаріату є  Конституція України, 
Закон України «Про нотаріат», інші законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти 
України. Істотним досягненням законодавчої практики України, зокрема, у сфері нотаріату 
стало те, що з 1 січня 2013 р. набрали чинності зміни до Закону України «Про нотаріат», 
покликаного забезпечувати належне функціонування цього публічно-правового інституту. 
Аналіз нововведень дає підстави стверджувати, що  поряд із  удосконаленням системи до-
ступу до  професії нотаріуса, передачею функції державних реєстраторів прав на нерухоме 
майно державним і приватним нотаріусам, особливу увагу акцентовано також і  на  закрі-
пленні етичних правил поведінки нотаріусів. Також у своїй діяльності нотаріус керується, 
крім зазначених вище конституційних і законодавчих актів, Статутом Нотаріальної палати 
України, Правилами професійної етики нотаріусів України, Кодексом професійної етики 
та  загальними морально-етичними нормами поведінки в суспільстві [5, с. 48].

Професійна етика нотаріусів України ґрунтується на таких основних принципах:
1. Незалежність. Специфіка цілей і завдань нотаріату вимагає за необхідну умову на-

лежного здійснення нотаріальної діяльності, максимальної незалежності нотаріуса, свобо-
ди від будь-якого впливу чи тиску, неправомірного втручання у його діяльність.

2. Законність. У своїй професійній діяльності нотаріус зобов’язаний дотримуватися 
чинного законодавства України, сприяти утвердженню та практичній реалізації принципів 
верховенства права та законності, застосовувати всі свої знання і професійну майстерність 
для належного захисту прав та законних інтересів фізичних і юридичних осіб.

3. Об’єктивність та неупередженість. Нотаріус зобов’язаний здійснювати свою профе-
сійну діяльність відповідно до законодавства і принесеної присяги та бути неупередженим 
при вчиненні нотаріальних дій.

4. Перевага інтересів фізичних та юридичних осіб. У межах дотримання принципу 
законності нотаріус у своїй професійній діяльності зобов’язаний виходити з переваги ін-
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тересів фізичних та юридичних осіб перед своїми власними інтересами, інтересами колег, 
партнерів, співробітників [6, с. 243].

5.  Конфіденційність. Розголошення відомостей, що становлять нотаріальну таємни-
цю, заборонено за будь-яких обставин, окрім випадків, встановлених Законом України 
«Про нотаріат».

Так, ст. 3 Конституції України проголошує: “Людина, її життя і здоров’я, честь і гід-
ність, недоторканність і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю. Права та 
свободи людини, їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава 
відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод 
людини є головним обов’язком держави”. Ст. 32 зазначає, що: “... ніхто не може зазнавати 
втручання в його особисте і сімейне життя, крім випадків, передбачених Конституцією 
України. Не допускається збирання, зберігання, використання та поширення конфіденцій-
ної інформації про особу без її згоди, крім випадків, визначених законом, і лише в інтере-
сах національної безпеки, економічного добробуту та прав людини”. Саме ці конституційні 
норми є об’єктивною правовою основою, що ініціює нотаріальну таємницю та її законо-
давче закріплення. Забезпечення нотаріальної таємниці є необхідною та найважливішою 
передумовою нормальних, довірливих відносин між суб’єктами нотаріального проваджен-
ня [7, с. 109].

Важливе значення в діяльності нотаріуса відіграє професійне самоврядування, цен-
тральне місце в якому займає Нотаріальна палата України. Нотаріальна палата України 
є недержавною неприбутковою професійною організацією, яка об’єднує всіх нотаріусів 
України на засадах обов’язкового членства відповідно до статті 16 Закону України «Про 
нотаріат». Нотаріальна палата України в своїй діяльності керується Конституцією України, 
Законом України «Про нотаріат», іншими законодавчими актами та Статутом Нотаріальної 
палати України, який є установчим документом. 19 квітня 2013 року Нотаріальна палата 
України була зареєстрована відповідно до Закону України «Про державну реєстрацію юри-
дичних осіб та фізичних осіб – підприємців». Членами Нотаріальної палати України мо-
жуть бути особи, які отримали свідоцтво про право на зайняття нотаріальною діяльністю.

Члени Нотаріальної палати України мають право: брати участь у роботі органів нотарі-
ального самоврядування у порядку, передбаченому Статутом Нотаріальної палати України; 
обирати та бути обраними до органів Нотаріальної палати України в порядку, передба-
ченому Статутом Нотаріальної палати України; брати участь у роботі будь-якого органу 
Нотаріальної палати України з правом дорадчого голосу; звертатися до будь-якого органу 
Нотаріальної палати України із запитом про його діяльність та одержувати інформацію; 
на захист своїх професійних та соціальних прав; вносити пропозиції щодо удосконалення 
діяльності НПУ; одержувати методичну, інформаційну та організаційну допомогу; озна-
йомлюватися з протоколами засідань Ради Нотаріальної палати України, протоколами 
З’їзду нотаріусів України, протоколами комісій та будь-яких робочих груп, які створюють-
ся Радою Нотаріальної палати України або З’їздом нотаріусів України, отримувати будь-
яку іншу інформацію і документи про діяльність Нотаріальної палати України; проводити 
спільні зустрічі, методичні консультації, інші заходи з обміну досвідом з метою формуван-
ня єдиної нотаріальної практики; оскаржити в установленому порядку будь-які рішення 
органів Нотаріальної палати України; припинити членство в Нотаріальній палаті України 
з підстав, передбачених Законом України «Про нотаріат» та Статутом Нотаріальної палати 
України.

Серед обов’язків членів Нотаріальної палати України можна відзначити: дотримува-
тись вимог Закону України «Про нотаріат», Статуту Нотаріальної палати України, Правил 
професійної етики нотаріусів та виконувати рішення органів нотаріального самоврядуван-
ня; своєчасно сплачувати щомісячні членські внески на забезпечення реалізації нотаріаль-
ного самоврядування у порядку та розмірах, встановлених З’їздом нотаріусів України; бра-
ти участь у реалізації завдань нотаріального самоврядування та сприяти Нотаріальній па-
латі України в її роботі; виконувати інші обов’язки, передбачені Законом України «Про 
нотаріат» та Статутом Нотаріальної палати України [8].
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Головним у роботі Нотаріальної палати України повинен стати напрямок щодо форму-
вання в суспільстві позитивного іміджу нотаріуса. Завданням керівництва Нотаріальної па-
лати України та кожного нотаря окремо має стати обов’язкове представництво Нотаріальної 
палати України на будь-яких зборах, конференціях, котрі якимось чином можуть торкати-
ся інтересів нотаріату. Члени Нотаріальної палати України повинні не просто взяти там 
участь, але й зобов’язані сформувати своє бачення потенціалу нотаріату та його переваг і, 
головне, донести це в доступній формі до будь-якої аудиторії. 

Нотаріальна палата України видає журнал «Нотаріат України» заснований у 2013 році, 
однак видання уже зарекомендувало себе як таке, що допомагає не тільки нотаріусам, 
а й усім, хто працює в юриспруденції або цікавиться цією сферою, ознайомлюватися з 
проблематикою нотаріальної діяльності. Матеріали журналу друкуються під рубриками 
«Теорія розвитку нотаріату», «Судова практика», «Актуальні проблеми розвитку нотарі-
ату», «Міжнародний досвід» тощо. Чотири рази на рік разом із журналом передплатники 
безкоштовно отримують додаток до нього «Бюлетень нотаріальної практики», над яким 
працюють члени Комісії з аналітично-методичного забезпечення нотаріальної діяльності 
Нотаріальної палати України [9].

Вагоме значення для повноцінної роботи системи нотаріату в Україні крім НПУ займає 
Українська нотаріальна палата. 

Сьогодні Українська нотаріальна палата є прибічником прямого і відкритого діалогу з 
нотаріальною громадою, оскільки вважає себе невід’ємною складовою цієї громади, важ-
ливою ланкою в захисті гарантованих прав та інтересів нотаріусів. Палата будує свою ро-
боту не лише на схвальних відгуках, але й на критичних зауваженнях, а це в свою чергу 
дає змогу зробити основний висновок: робота Палати має бути постійною і системною, а 
запорукою успіху може стати лише наша згуртованість, єдність і наполегливість.

Виконуючи свої обов’язки на високому професійному рівні, Українська нотаріальна 
палата продовжує стояти на захисті професійних прав і законних інтересів нотаріусів за-
для того, щоб кожен із них розумів важливість та відповідальність за свою професії перед 
людьми і суспільством, пишався власною причетністю до славного юридичного минуло-
го України та усвідомлював, що наш спільний обов’язок – допомогти державі саме через 
свою професійну діяльність міцно стати на ноги завдяки здійсненню радикальних реформ.

Сьогодні Українська нотаріальна палата є єдиним всеукраїнським громадським 
об’єднанням нотаріусів України і не як суто громадська організація, а як справжнє про-
фесійне об’єднання, котре може і прагне взяти на себе частину функцій, пов’язаних із ре-
гулюванням діяльності нотаріату, у підвищенні рівня забезпечення прав та свобод людини.

Щоб діяльність нотаріату відповідала вимогам сьогодення, необхідні дві умови: належ-
не, добре відпрацьоване правове регулювання з елементами державного регулювання та 
саморегулювання, тобто запровадження відповідних правил, напрацьованих самою корпо-
рацією нотаріусів на основі елементів самоврядування. Тому, з реформуванням нотаріату 
України, ствердженням єдиного вільного самоврядного нотаріату необхідність у створенні 
незалежної самоврядної професійної організації нотаріусів є більш ніж виправданою. 

В аспекті дотримання морально-етичних норм та успішної професійної нотаріальної 
діяльності Нотаріальна палата України та Українська Нотаріальна Палата є джерелом до-
тримання морально-етичних норм нотарів України [10].

Крім того, своєю діяльністю та поведінкою нотаріус зобов’язаний сприяти підвищен-
ню позитивної громадської думки про професію нотаріуса, брати участь у розвитку право-
вих відносин у суспільстві та забезпечувати законність у цивільно-правових відносинах. 

Важливе місце у переліку обов’язків нотаріуса займають етичні вимоги до нотаріаль-
ної діяльності, які  стосуються насамперед виконання особливих обов’язків щодо колег. 
Зокрема, вони передбачають: взаємодопомогу, заміщення, заборону недобросовісної кон-
куренції, участь у професійній підготовці колег тощо. 

Публічно-правова діяльність нотаріуса вирізняється серед інших професій цілою низ-
кою специфічних властивостей, зумовлених роллю, яку вони відіграють у житті суспіль-
ства. Вона втілює у собі принципи гуманізму, справедливості, засновується насамперед 
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на дотриманні морально-етичних вимог і професійних правил, які є стрижнем його про-
фесійної діяльності. Охорона прав та законних інтересів фізичних та юридичних осіб є 
змістом повсякденної діяльності нотаріусів і разом з тим — їхнім професійним обов’язком 
[1, с. 198].

Висновки. Проаналізувавши все вищевикладене, можна зробити висновки, що головні 
напрями реформування інституту нотаріату на сучасному етапі, зокрема, стосовно дотри-
мання морально-етичних вимог і професійних правил поведінки у нотаріальній діяльнос-
ті свідчать про прагнення зробити інститут нотаріату більш професійним, конкурентоз-
датним, а також на законодавчому рівні регулювати окремі аспекти діяльності нотаріуса, 
пов’язані передусім з морально-етичним змістом. Зазначені реорганізації у сфері нотаріату 
дозволять посісти йому гідне місце в правовій системі України.
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